FYZIKA

4. cviceni

1. Z nadoby uniklo za kratkou dobu urcité mnozstvi plynu. Tlak klesl z p; = 150 kPa
na hodnotu py = 105 kPa. Tento déj je adiabaticky s « = 1,40. Zbyly plyn
v nddobé& potom pfijimal teplo, az se jeho teplota zvétsila na ptivodni hodnotu.
Urcete v procentech zménu hustoty plynu.

2. Idealni plyn se rozpina tak, Ze s rostoucim objemem tlak linearné klesa (viz pV
diagram na obr. 1a). Pfitom plati pg = pa/8, Ve = 4,5Va.
a) Vyjadiete absolutni termodynamickou teplotu plynu jako funkci objemu pro
déj A — B.
b) Urcete objem Vi, pii kterém je teplota plynu nejvetsi.

3. Idealni plyn proSel kruhovym dé&jem 12341, jehoz diagram je na obrazku 1b).

Ve stavu 1 maji stavové veli¢iny hodnoty p; = 4 - 106 Pa, V; = 4 dm?. Dale je
V2 = 3V1 a pa = p1/2. Vypocitejte praci béhem jednoho cyklu a G¢innost.
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Obrézek 1:

4. V nadobé tvaru valce s podstavou S = 160 cm? je pist o hmotnosti m = 6 kg,
ktery uzavira idealni plyn o teploté Ty = 300 K. Pist je ve vySce hg = 40 cm nad
dnem nadoby. Atmosféricky tlak je pa = 100 kPa. Po zahfati plynu v nadobé
vnéjsim tepelnym zdrojem se pist posune do vysky h = 45 cm na dnem. Urcete
vyslednou teplotu plynu.

5. Vélec s prifezem S = 20 cm? je uzavien pistem o hmotnosti m = 8 kg. Ve valci
je helium o teploté t; = 27 °C a pist je ve vySce hy = 11,2 dm. Kolik tepla
musime plynu odebrat, aby vyska pistu klesla na ho = 8,96 dm? Atmosféricky
tlak je pa = 100 kPa a mérné tepelna kapacita helia pii konstantnim tlaku
¢p = 5,23 kJ/kgK.



